MASTERS SCIENTIFIC JOURNAL

27 May / 2025 /17- NUMBER

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ В ОБЛАСТИ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Убайдуллаева Дурдонахон Маъруфжоновна

Кокандский государственный университет II курс магистр tatudurdona@gmail.com +998910456597

Аннотация: данной доступным В статье простым языком рассматривается значимость международных стандартов информационной безопасности в условиях цифровизации. Описаны ключевые стандарты, такие как ISO/IEC 27001, 27002, 27005 и 27701, их роль в защите данных и преимущества для организаций. Материал ориентирован на широкую аудиторию и направлен повышение осведомлённости 0 важности системного подхода информационной безопасности.

Ключевые слова: Информационная безопасность, международные стандарты, ISO/IEC 27001, управление рисками, защита данных, сертификация, киберугрозы, конфиденциальность.

В современном цифровом мире, где информация становится одним из самых ценных активов, обеспечение её конфиденциальности, целостности и доступности приобретает первостепенное значение. Информационная безопасность — это не просто защита компьютеров от вирусов, а комплекс мер, направленных на предотвращение утечек данных, несанкционированного доступа, кибератак и других угроз. Для координации и унификации этих мер на международном уровне были разработаны специальные стандарты, среди которых ключевую роль играет серия ISO/IEC 27000.

В наше время почти вся информация хранится в цифровом виде — от личных фото до важных бизнес-документов. Поэтому очень важно, чтобы она была надёжно защищена. Но просто установить антивирус — этого уже недостаточно. Сегодня безопасность информации требует системного подхода. Для этого во всём мире разработали специальные стандарты, которые помогают организациям и компаниям наладить защиту данных.

Что такое международные стандарты и зачем они нужны - Представьте, что у каждой компании были бы свои методы защиты — кто как может, тот так и защищает.

Это привело бы к путанице и рискам. Международные стандарты нужны для того, чтобы у всех была единая система, проверенная временем и специалистами.

Они помогают избежать ошибок, упростить процессы и показать клиентам, что компания серьёзно относится к безопасности.

Самые важные стандарты в этой области - ISO/IEC 27001 — пожалуй, самый известный стандарт.

MASTERS SCIENTIFIC JOURNAL

27 May / 2025 /17- NUMBER

Он описывает, как выстроить систему безопасности в компании: от оценки рисков до постоянной проверки и улучшений. Это как пошаговая инструкция, с чего начать и что делать дальше.

ISO/IEC 27002 идёт в паре с предыдущим и даёт более конкретные советы — например, как контролировать доступ к информации, как защищать оборудование и как обучить сотрудников. ISO/IEC 27005 помогает разобраться с рисками.

Он учит выявлять возможные угрозы и заранее продумывать, как с ними справиться. ISO/IEC 27701 — новый стандарт, который добавляет к общей системе защиты ещё и правила по работе с персональными данными.

Это важно, особенно если вы храните информацию о клиентах.

Чем полезны эти стандарты для компаний - Многие думают, что стандарты — это просто бумажки для отчёта. На самом деле, они помогают организовать работу, улучшить процессы и снизить риски. Если компания работает по стандартам, это значит:

- Она умеет управлять киберугрозами;
- У неё выше шансы избежать штрафов и претензий;
- Клиенты больше доверяют такой компании;
- В случае проблемы известно, что делать.

Кроме того, при наличии сертификации по ISO 27001, можно участвовать в тендерах, заключать выгодные контракты и выйти на международный рынок.

Как внедряют стандарты в жизни - Всё начинается с анализа: нужно понять, какие данные есть, какие угрозы им могут грозить и как с этим работать.

Потом составляется план, прописываются правила и назначаются ответственные. Важно, чтобы сотрудники были обучены — ведь именно человек чаще всего становится причиной утечки информации.

Затем компания проходит внутреннюю проверку, устраняет недочёты и обращается в специальную организацию, которая проводит аудит. Если всё хорошо — выдают сертификат.

Куда движется информационная безопасность - С каждым годом появляются новые угрозы, и стандарты тоже развиваются.

Сейчас всё больше внимания уделяется защите облачных сервисов, персональных данных и киберустойчивости — то есть способности компании быстро восстановиться после атаки.

Также важно, чтобы безопасность соблюдалась не только у вас, но и у ваших партнёров. Поэтому цепочка поставок — ещё одна важная тема для обсуждения.

Международные стандарты информационной безопасности служат фундаментом для построения надёжной и устойчивой защиты данных в условиях глобальной цифровизации.

Они помогают организациям не только защитить свои активы, но и укрепить доверие клиентов, соответствовать правовым требованиям и повысить операционную эффективность. Внедрение стандартов, таких как

MASTERS SCIENTIFIC JOURNAL

27 May / 2025 /17- NUMBER

ISO/IEC 27001, становится неотъемлемой частью современной стратегии управления бизнесом.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

- 1. ISO/IEC 27001:2022 «Информационная безопасность. Системы управления информационной безопасностью. Требования». Международный стандарт.
- 2. Рахимов А.Х., Абдукаримов Ф.Дж. Основы информационной безопасности. Ташкент: Фан ва технология, 2021. 220 с.
- 3. Мирзаахмедов О.Б. Безопасность в информационных технологиях. Ташкент: Изд-во ТАТУ, 2020. 200 с.
- 4. ГОСТ Р ИСО/МЭК 27001-2021 Информационные технологии. Методы и средства обеспечения безопасности. Системы управления информационной безопасностью. Требования.